

LACAVE EN LA SALA LUIS DE AJURIA

## «Mis cuadros tienen mucha elaboración. No soy de los que pintan en 3 días»



José de Miguel Lacave, pintor riojano que estos días expone en Vitoria, en la sala Luis de Ajuria (Foto Eduardo)

Cuando José de Miguel Lacave terminó estudios en la escuela superior de Bellas Artes San Fernando de Madrid descubrió que definitivamente lo suyo era la pintura y a ella se ha dedicado en profundidad.

«Yo no pinto si no es profundo el tema que trato. Mis cuadros tienen mucha elaboración, no soy de los que pintan en tres días. La temática tiene que ser sentida y fuerte. No me vale el aspecto comercial. Desde luego si de algo no peca mi obra es de comercial».

Este logroño de 28 años nos explica como lo que realmente le preocupa de cara a un lienzo en blanco es el tema, lo persigue hasta encontrarlo. Y en esta labor puede pasar un tiempo que a José de Miguel no le importa perder. Por eso su obra refleja su entorno, esas pequeñas cosas que rodean todos los días y que en un determinado momento cobran para el artista el significado de un tema. Son sus obras «... Botas, pantalón, cigarrillos, o envoltura de plástico, o desde mi interior, que no es más que una visión de Lacave del marco de un ventana que todos los días ha permanecido junto a él mientras pintaba y que un buen día fue para él algo más importante y merecedor de ocupar una tela».

Casi se atreve a decir José de Miguel que el tema es el que le pide la realización de un cuadro. «Doy bastante importancia a los elementos de desecho, al bodegón de lo cotidiano. Me preocupa la figura, el problema del hombre, su entorno y también lo que me rodea y forma parte de mi vida».

### LA FORMA SUPEDITADA A LA TEMATICA

Y a la hora de definirse sobre la forma afirma que siempre está supeditada a la temática. «Cuando el fondo es laborioso recorro a un hiperrealismo que me permite un estudio más analítico de la realidad que intento plasmar en sus mínimos detalles. Cuando los cuadros son más espontáneos, como los paisajes, utilizo una pintura más agresiva, más expresionista».

Con estas palabras intenta José de Miguel Lacave definir su obra pictórica y como en un intento de clarificar aún más, nos dice: «En algunos de mis cuadros el interés se va hacia un hiperexpresionismo, una mezcla entre el expresionismo del tema y el hiperrealismo de la realización». Insiste en su intento de crear obras bien hechas, pensadas, sin elementos superfluos y cree que una muestra significativa se encuentra en la sala Luis de Ajuria donde expone hasta el 30 de junio.

## A LA CLASE MEDICA

Ponemos a disposición de todos los profesionales de la Medicina en Vitoria y completamente gratuitas, las copias en español de las monografías nº 1 y nº 2, de los estudios sobre el cáncer según los principios macrobióticos y sobre las conferencias realizadas en Massachusetts en marzo de 1977 con la participación del presidente de la Fundación Macrobiótica Est-Oest Michio Kushi y la colaboración de los doctores Robert Mendelsohn, de Chicago; doctor Frank Speizer, del Departamento de Medicina de la Universidad de Harvard; doctor David Gold, de Massachusetts; doctor Joel Hollis, nutricionista de Medicina Preventiva de Boston; doctor Janes Doyle, director del Centro de Acupuntura de Massachusetts, etc., etc...

Ponemos a disposición de cualquier profesional médico toda la ayuda técnica, gratuita y desinteresada que podamos efectuar. Las personas interesadas en recibir el original en inglés con los resultados obtenidos con la alimentación macrobiótica en los EE. UU. pueden dirigirse al senador McGovern, presidente del Subcomité del Senado de EE. UU. Washington.

Por la Asociación Española Macrobiótica Zen.

J. Rallo-Presidente

Doctor en Naturopatía de la Anglo American de Londres, presidente del Centro Macro y diplomado por la Universidad y Facultad de Barcelona.

Ruego las peticiones por escrito a:

CENTRO MACRO. San Prudencio, 8-3º dcha. Vitoria. Teléfono 23 02 01.

## Jubilados y pensionistas aclaran: Somos independientes

Vamos a ser breves y concisos.

Siguiendo a la asamblea que este pasado sábado se celebró en el antiguo sindicato vertical con la participación de Navarra, Guipúzcoa y Vizcaya, ayer, martes, se volvió a reunir en Zaramaga en otra asamblea la provisional comisión gestora para constituir la Asociación de Jubilados y Pensionistas.

Hemos sido un grupo de ocho personas las que empezamos a hilvanar estas posibilidades de agrupación en Vitoria que de singular manera nos hemos mentalizado para hacerla totalmente independiente.

Bien, poquito a poco ha ido cogiendo consistencia la cosa para ir atando todo caballo suelto incluso nos asesoramos por medio de las sindicales y aquí viene lo chocante, dichas sindicales quieren absorbernos. ¡Yeso!

No les gusta que nos hayamos identificado con los representantes de Navarra, Guipúzcoa y Vizcaya que vienen a coincidir en todos sus puntos con todo lo que han

sido nuestros devaneos de cabeza. Argumentan estas sindicales un posible amarillismo (entiéndase intromisión de gente dispuesta a sabotear la asociación). Nosotros ya que soy pensionista permitir que nadie se apodere con fines de lograr una política que en ninguna forma está en nuestro ánimo.

Y ahora recalcamos que poco o nada se ha hecho por nosotros. No recuerdo más que una apologética disertación de Marcelino Camacho en la que, cierto es, se intentó sensibilizar al Gobierno para que reconociera lo absurdo, ridículo y bochornoso de determinadas pensiones. Pero después... nada. Nadie prácticamente ha movido un dedo por nosotros.

Entonces esta asociación va a continuar por los cauces que se llevan dirigidos y con la consigna «somos independientes».

El que firma lo mismo que sus compañeros avala el no intrusismo con sus años de experiencia y lucha por lo social.

El que escribe estas líneas

declinará su cargo en la comisión una vez establecidas y aprobados los estatutos y aque soy pensionista de 6.420 pesetas y tengo un pequeño trabajo en perspectiva que desarrollare en total.

Quiero subrayar en justicia el gran reconocimiento a nuestro infatigable Antón, a pesar de su enfermedad, por su imparable dinámica y verdadero promotor de lo que queremos todos nosotros por mejorar nuestra situación.

Recordamos que hoy viernes a las 7.30 de la tarde tendrá lugar la manifestación que partirá de la plaza de la Virgen Blanca a la vez que animamos a esas mujeres de pensionistas y viudas a la participación en dicha manifestación.

Oportunamente se informará de una próxima asamblea en que la gestora dará cuenta del progreso de la asociación y someterá a la aprobación los estatutos y nombramiento de la Junta Directiva.

Por la comisión gestora,  
T. H. P.

Tuvo lugar en Vitoria el 8 de junio

## Conclusiones de la mesa redonda que, sobre la prevención de la deficiencia mental en el País Vasco

Las asociaciones pro-subsnormales que han logrado con su lucha alcanzar y potenciar la asistencia al deficiente mental, considera necesaria exigir de la Administración Pública la puesta en marcha de un plan ordenado y serio dirigido a la prevención de la deficiencia mental.

En el marco de la transición a un régimen autonómico, que puede propiciar la revisión a fondo de las estructuras sanitarias y asistenciales del país, conviene recordar que existen instituciones y profesionales capacitados y dispuestos a trabajar en un programa de prevención de la deficiencia mental dentro de un plan regional de salud.

He aquí algunos de los puntos que constituyen as-

pectos esenciales del citado programa:

1. Constitución de un comité prenatal de ámbito regional y de carácter multidisciplinario, pieza esencial y prioritaria de un plan de salud. Este comité estará compuesto por expertos tocólogos, pediatras, matronas, sociólogos, economistas y otros.

2. Revisión prematrimonial. Revisiones a las mujeres embarazadas y en especial a las embarazadas de alto riesgo. Atención a los partos y de un modo particular a los partos de alto riesgo. Atención al recién nacido con problemas: prematuridad, inmadurez, malformaciones y otras patologías. Seguimiento de los niños sospechosos de alteraciones neuromotoras. Selección de los casos sos-

pechosos de patología para su envío a los centros hospitalarios reconocidos por el comité perinatal.

No hay que olvidar que por cada punto de mortalidad perinatal por mil, hay dos deficiencias psicosomáticas. Disminuyendo el índice de mortalidad perinatal, disminuyen al doble las deficiencias psicosomáticas.

3. Este programa exigirá la puesta en marcha de consultorios de barrio, de comarca o subcomarca rurales de atención materno-infantil.

Precisaría, asimismo, una campaña de formación profesional a todos los niveles: alumnos de las facultades de medicina, médicos postgraduados, médicos especialistas y formación continua. Información y formación sanitaria de la población: campañas publicitarias y confianza popular de que se va a abordar seriamente un problema tan grave.

4. Como ejemplo de situaciones que conducen a procesos de deficiencia mental y que son fácilmente evitables, se señalan: alimentación artificial correcta al lactante evitando los graves peligros que supone la alimentación hiperconcentrada. Consejo y asistencia ante el hecho frecuente de las convulsiones febriles en los tres o cuatro primeros años de vida. Detección precoz de los niños psicosomáticos. Detección y orientación precoz de las pequeñas deficiencias: sorderas, zurdierías, dislexias, etc.

Como conclusión final, la mesa llama la atención de la gravedad del problema y de la responsabilidad de las autoridades del país en la planificación de las medidas de prevención que han de ser asumidas en una verdadera y eficaz política sanitaria.

## GRUPO INVERSOR compraría SOLAR EDIFICABLE en VITORIA

### DETALLE DE LA OFERTA

- SITUACION
- CALLE O PARCELA
- PRECIO

DIRECCIÓN POR ESCRITO A:  
EL CORREO ESPAÑOL - REF. 28.601  
Ledesma, 8 - BILBAO, 1